



Имя Рашиды Алиевны Ипкаевой в национально-культурном движении татар Республики Мордовия является одним из наиболее заметных, а ее вклад в дело возрождения, сохранения и развития языка, культуры, традиций и духовности татарского населения Мордовии – выдающимся.

Рашидя Алиевна Ипкаева после окончания Мордовского училища культуры в 1959 году начала свой трудовой путь массовиком Лямбирского Дома культуры и на протяжении почти 56 лет, то есть до сегодняшнего дня, не изменила своей профессии работника культуры. Работая массовиком Дома культуры, методистом, заведующим отделом национальной литературы центральной районной библиотеки, директором муниципального учреждения «Центр татарской национальной культуры Лямбирского района», а ныне директором татарской библиотеки Республики Мордовия «Магариф» («Просвещение»), Рашидя Алиевна всегда искренне старалась и старается помогать сохранению и развитию языка и традиций родного татарского народа.

Вообще немного людей, готовых всю свою жизнь, от юного до преклонного возраста, следовать одной цели – служению культуре татарского народа в широком понимании этого слова. Где бы она ни работала, всегда искала и находила новые формы развития национальной культуры. Организовывала различные кружки и творческие вечера, автором и инициатором многих из них являлась она сама. Например, такие: «Час поэзии», «Молодые голоса», «Юный диктор», «Изучение родного языка», «Вечера-посиделки», «Женщины-участницы Великой Отечественной войны», «Татарская семья» и многие другие. Ипкаева всегда активно участвовала в организации и проведении праздников «Курбан байрам», «Рамазан», «Сабантуй», «Праздники улиц» и «Праздники малого села». В большинстве случаев она сама разрабатывала сценарии этих праздников и проводила их в качестве ведущего.

Деятельность Ипкаевой в области культуры известна далеко за пределами Мордовии, особенно в Татарстане. Ее хорошо знают и принимают в министерствах культуры и образования Татарстана, в исполкоме Всемирного конгресса татар, в Союзе писателей Татарстана, во многих татарстанских библиотеках, театрах и творческих коллективах, а также в региональных общественных организациях татар Российской Федерации. Она регулярно организует встречи артистов и деятелей культуры Татарстана с

жителями Мордовии. Постоянно, из года в год, проходят концерты артистов при постоянном участии Рашиды Алиевны в татарских населенных пунктах Мордовии. Стало уже традицией для артистов и творческих коллективов Татарстана напрямую обращаться к Рашиде Алиевне Ипкаевой за помощью в организации их концертов и творческих вечеров в Мордовии. Как бы ей ни было трудно организовать эти мероприятия, она никогда не отказывалась и не уклонялась от оказания помощи в их проведении. В результате эти мероприятия проходили всегда успешно, в заполненных залах, за что зрители всегда выражали ей благодарность.

Рашида Алиевна Ипкаева известна в республике и как журналист. Она более десяти лет вела еженедельную татарскую передачу «Туган тел» на Радио Мордовии. За это время вышло более 500 передач. Татарская аудитория слушала ее душевные выступления с огромным интересом, потому что она говорила о них, об их судьбе, об их культуре и истории. Татары Мордовии до сих пор тепло вспоминают передачи Ипкаевой. Она также активно сотрудничала и сотрудничает с газетами «Юлдаш» и «Призыв», где публикуются ее статьи и комментарии, связанные, конечно же, с сохранением и развитием языка, культуры, традиций и духовности татарского населения Мордовии. Рашида Алиевна Ипкаева не только исполняла свои трудовые, профессиональные обязанности в течение многих десятилетий на «отлично», но и выполняла и до сих пор с успехом выполняет общественную работу, является общепризнанным общественным деятелем нашей республики. Она была депутатом Лямбирского сельского совета многих созывов, более 30 лет являлась председателем райкома профсоюза работников культуры Лямбирского района. Со дня создания в 1991 году и по настоящее время она активно состоит в общественной организации (ныне НКА) татар РМ «Якташлар» («Земляки»).

Особо хочется отметить роль Рашиды Алиевны Ипкаевой в деятельности республиканской татарской библиотеки Мордовии «Магариф», открытие которой состоялось в городе Саранске 25 мая 2010 года. Здесь Рашида Алиевна – бессменный руководитель по настоящее время. Конечно, громко сказано «руководитель». В штате библиотеки лишь один человек – Ипкаева Рашида Алиевна. Она и директор, и библиотекарь, и уборщица. То есть один человек ведет всю работу библиотеки. Ведь в библиотечных фондах уже более 3000 единиц книг, не одна сотня читателей, более десяти тысяч посетителей, пользующихся читальным залом.

Гордостью библиотеки «Магариф», гордостью самой Рашиды Алиевны и всей татарской общественности Мордовии, не побоюсь сказать – и всей нашей республики, а уж Лямбирского района тем более, является фольклорный ансамбль «Дуслык», который создан при библиотеке. И руководит этим коллективом Рашида Алиевна Ипкаева. Об этом ансамбле много написано в средствах массовой информации. И необходимо особо подчеркнуть, что с первых дней своей деятельности именно в составе библиотеки ансамбль «Дуслык» вышел на Всероссийский уровень, хотя коллектив давно существовал в Лямбирском районе, но проявлял себя лишь от случая к случаю. Второе рождение ансамбля произошло в 2010 году именно в составе библиотеки «Магариф». И сразу же «Дуслык» стал участвовать во Всероссийских фестивалях фольклорной песни. И каждый год наши бабушки, трогательно исполняющие старинные душевные песни татарского народа, приезжали с ценными призами, грамотами, так как всегда занимали первые и вторые места! Уверен, что они вполне могут состязаться и с «Бурановскими бабушками», если, конечно будет уделено такое же внимание со стороны татарской

общественности и властных структур, как «Бурановским бабушкам». А в том, что мы сейчас можем гордиться нашими татарскими бабушками из Мордовии, исключительная заслуга Рашиды Алиевны Ипкаевой.

Рашида Алиевна – организатор и деятель татарской культуры высокой квалификации. Она прекрасно знает свой родной язык, традиции и обычаи народа, отдает знания, опыт, энергию и часть своей души благородному делу возрождения, сохранения и развития национальной культуры татар Республики Мордовия. За это ей огромное спасибо!

Многолетняя трудовая и общественная деятельность Ипкаевой не осталась незамеченной органами власти и общественными организациями. Она награждена медалью «Ветеран труда», Почетными грамотами Республики Мордовия, Министерства культуры РМ, администрации Лямбирского района, Всемирного конгресса татар. Рашида Алиевна воспитала прекрасных детей – сына и дочь, которые ей подарили внуков.

3 февраля Рашиде Алиевне Ипкаевой исполняется 75 лет! Накануне прекрасного юбилея хочется поздравить ее с достигнутыми успехами в многолетнем труде, в семейной и общественной жизни и пожелать здоровья, добра, долгих лет жизни, неиссякаемой энергии для служения татарскому народу!

**Шамиль Бикмаев,**

*заслуженный предприниматель*

*Республики Мордовия, заслуженный работник культуры Республики*

*Татарстан, кандидат экономических наук, Сопредседатель Федеральной национально- культурной автономии татар*